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Referat fra Molastiftelsens årlige møte med samarbeidspartnere

Tid:	Onsdag 14 april 2021 kl: 1900-2030
Sted:	Digitalt møte/Teams 

Mål for møtet:
Målet med samlingen var å se hverandre, dele informasjon om vårt nærmiljø og komme med forslag til hvordan MOLA kan jobbe for en meningsfull oppvekst for barn og unge i Laksevåg bydel. 

Program
· Velkommen v/ Kari Nordeide
Med gjennomgang av møteregler og presentasjon av MOLA-styret. 70 deltagere pålogget ved oppstart av møtet. 
Innlegg:
· MOLA under pandemien v/George Myhrvold 
· BUA – status v/ Rådgiver Etat for idrett Marianne Nilssen 
Informasjon om tilbud, innkjøp av utstyr med støtte fra Mola, markedsføring fra Vestkanten, positiv utvikling av utlån.

· Kriminalitetsbildet i Bergen vest, ungdom som utfordrer på nett v/ politiinspektør Monica Mørk 
Gjennomgang av aktivitet og kriminalitetsbildet ved Monica Mørk.
Presentasjon av ungdomskriminalitet og bekymringer.

Ann-Magrit Grip, SLT-koordinator: Hvordan er bildet for hele byen? Oppsummering etter lokale Politiråd i de fire byområdene.

· Et blikk fra skolehverdagen v/Rektor Andre van der Heide 
Opplever god stemning på skolen, men enkelte utfordrer oss litt mer enn andre. Veldig godt samarbeid med helsesykepleierne. Sentral og viktig rolle i å støtte elevmiljøet.

· Hva trenger de unge av oss nå? v/ Avdelingsleder for barne- og familietjenesten, Pernille Brattaule
Hva trenger ungdommene av oss nå? Hva ser vi?
I korona har vi sett en stor pågang, spesielt ifht psykisk helse. Noen av dem som har klart seg før, har nå behov for hjelp.
Ungdommene trenger gode, trygge og tilgjengelige voksne som er der for dem når de trenger det. Spesielt nå i korona-pandemien. I etaten er det nå kommet noen ekstra midler, og vi vil nå utvide vårt lavterskeltilbud. Det nye lavterskeltilbudet vil åpne senest i april i ett byområde. Foreløpig er det ikke klart hvilket byområde det blir, de jobber med ansettelser nå. Men tilbudet skal åpne i alle byområder så snart som mulig fra april og ut over. Tilbud på ettermiddagstid.
Skal være på plass så snart som mulig, senest i slutten av april.

· Nye tilbud til barn og unge i Olsvik v/ Amalie Nikolaisen Aktivitetskoordinator «Fritid i fellesskap»
Prosjekt i Olsvik. Fritid i fellesskap. Har vært aktivt i 5 måneder. Treårig storbyprosjekt initiert av Buf-dir.Stor grad av medvirkning fra ungdommene selv. Gjennomført en spørreundersøkelse blant de unge hva de ønsker. 

Informasjon fra noen av møtedeltagerne

Status Elvetun ved Linn Broderstad 
Når det er aktivitet på huset, så er det masse flott ungdom. Foreldre er bekymret og vil ikke sende ungdommene sine der på bakgrunn av rykter. Elvetun er en trygg plass å være med masse god aktivitet fra ulike aktører. Trygge, gode og tilgjengelige voksne. Har fått til mye i den perioden som har vært, til tross for at mye har blitt utsatt eller avlyst.

Kil fond Bergen og Omegn ved Monica Schelander
· Har opplevd en stor økning av familier som trenger hjelp. Vi har fått mange donasjoner. Når familiene sliter, så har det også betydning for ungdommen. Tips om å benytte helsesykepleierne på skolene hvis det kommer kjennskap frem om behov for familier. Kan også hjelpe dem videre i systemet.

Bergen Turlag ved Trude Iversen
· Informasjon om tilbud fra turlagets tilbud i Bergen Vest ligger ute på AktiviBergenVest. Gratis aktiviteter. 

Vestkanten v/Ole Konrad Iversen
· Vestkanten ser at vi er et sentrum, og ikke bare et kjøpesenter. Rapporter fra egne vektere, servicevakter i koronatiden, natteravner og er overrasket over hvor lite «tull og tøys» det er. Går fint an å snakke med ungdommen, men vi må nok øke synligheten vår.

Natteravnene v/Vibeke Huus (mottatt e-post)
· Vi fikk 2 bra ravninger i fjor høst, resten avlyst fram til vinterferien. Straks-mobilisering i februar 2021 på oppfordring fra politiet og bekymringsmeldinger om ungdom i nærområdet, vi har gått hele vinterferien pluss hver helg etterpå. Får ikke kalle inn foreldre pga smittefare, så det er hovedsaklig styret og FAU medlemmer som har gått. 
Ordinær sesong for oss har oppstart nå etter påske, men ikke som normalt pga smittevernsrestriksjoner.



Hvordan kan MOLA bidra i arbeidet med å forebygge konsekvenser av pandemien? 
· Daniel Andreassen: Oppfordring: Tør å spør ungdommen. 
Forslag: Viktig med dagsopplegg også nå til sommeren. Klatrepark, dag på Dale-Oen, bowling, billetter til barnehager og skoler. 
· Flere bade – og bowlingbilletter nå til sommeren. Mola kan få det ut til alle skoler via områdeleder. Bruk skolene. Bruk miljøterapeutene og helsesykepleierne. 
· George: Vi hadde god er faring med skidag arrangert av miljøterapeutene på de ulike skolene. Ønsker et møte med alle dem for å finne frem til aktiviteter i samarbeid med dem. 
· Daniel tar ansvar for innkalling. 
· Linn: «Lyset på, på Elvetun». Må ikke være en organisert aktivitet. De organiserer seg selv, så lenge det er trygge voksen der. Hva kan Mola gjøre: hun kan koordinere og planlegge, men at organisasjonene kan kontakte Mola direkte for hjelp til oppstart av aktiviteter
Kultur har også fått midler til mye aktivitet til sommeren.
· Monica: Hva er aldersgruppen? Hvem har mest behov for tilbud? Barneskole, ungdomsskole? 
· Pernille: Det er nok behov på ungdomstrinnet, men lurt å ta med de eldste på barnetrinnet også. 
· Linn: Vi må skille mellom god og dårlig «henging», aldersgruppe eldste på barneskolen + ungdomsskolen.
· Daniel: Mange ute og spiller basketball. Flytter seg gjerne rundt. Litt ulikt i forhold til aldersgrupper, men viktig å tenke inn de eldste trinnene på barneskolene. 6.-7.-8.-trinn.
· Geir Møller: Oppfordring om å benytte «stolpejakten» til familieaktivitet eller til lag og organisasjoner. Komme seg ut på tur.
· Andre: Mange ungdommer i aktivitetsparken utenfor. Må gjerne bruke skolen til aktiviteter, både inne og ute.
· Ann-Magrit: Som i fjor, så må nok de fleste ha Norges-ferie. Hva kan vi holde oppe i sommer? Viktig med tilstedeværende voksne også i sommer. Åpne opp haller, skoler? 
· Cecilie: Se mot Olsvik. Mange fine naturområder som kan tas i bruk av alle aldersgrupper, også Olsvik-parken. 
· Vibeke: Gjennomføre aktiviteter når det blir tillatt og er forsvarlig, og gjerne på flere steder for å nå ut til barn/unge i de ulike områdene.
Kanskje forsøke på Aktiv høst som erstatning for Aktiv påske?

I tillegg kom det en del innspill i chatten på møtet! Hvis dere etter møtet har kommet på noen forslag til aktiviteter eller tiltak, kan dere sende dem til Christoffer Pedersen eller George Myhrvold
Kontaktinformasjon finner dere i vedlagte deltagerliste!
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